



改编自朱德庸漫画原著《涩女郎》

爱的(Brilliant Girls)理想生活



□刘雨涵

电视剧《爱的理想生活》刚刚开播，单说这个名字观众会有些陌生，要说起这部剧改编自朱德庸的漫画《涩女郎》，很多人就会恍然大悟。同样改编自朱德庸漫画《涩女郎》的电视剧《粉红女郎》在快20年前就名噪一时，这回《爱的理想生活》同样讲述都市女性的婚恋、事业和自我成长，升级换代的“涩女郎”有了不一样的味道。

要说起《粉红女郎》，那真是许多80后、90后女生的人生启蒙课剧集。这部剧播出于2002年，虽然主要观众群那时都是青春期女生，但是它却为大家描绘了一幅都市女郎的生活图景。陈好演的万人迷，刘若英演的结婚狂，薛佳凝演的哈妹，张延演的男人婆，四位个性鲜明的女性形象成了荧屏经典。虽然《涩女郎》的翻拍被念叨了好多年，但直到《爱的理想生活》播出，才算是这个大IP再度和观众正式见面。

《爱的理想生活》脱胎于朱德庸的漫画《涩女郎》，但是人们往往会拿这部剧和《粉红女郎》做比较。《粉红女郎》保留了原著夸张的漫画感，人物性格都充满了戏剧性，《爱的理想生活》则对人物形象做了比较大的改动，让这部剧更接近于现实主义话题的讨论。《爱的理想生活》以温如雪、戴希希、温小阳、丁荟桥和齐悦这五位性格迥异的都市女性为主线，由点成面，织成了一张都市女性群像的网络。

殷桃在剧中饰演的温如雪，接近于“万人迷”的人设，但是一头短发、又酷又飒的十足气场，又让她混合了“男人婆”的属性。在面对刚刚恋爱半个月的男友当众求婚时，温如雪并没有头脑发热，而是理性拒绝了。作为情场高手的温如雪在剧中金句频出，比如“我更喜欢取悦自己，毕竟你喜欢，不如我爽快”，被网友称为“人间清醒”。温如雪一边对小助理提醒说让她对别人的追求“绷一绷”，一边又假扮公众号写手开解戴希希，告诫她“渣男，懂一切无知少女”，也是为身边女性朋友的情感问题操碎了心。

宋轶饰演的戴希希，是“结婚狂”的典型人设。与刘若英当年的造型不同，戴希希是妥妥的白富美一枚，但她还是只想过“30岁之前结婚生子的标准人生”，甚至会认为“这世上怎么会有不想结婚的男人”。而在遭遇了结婚对象临阵退缩之后，戴希希进入到一线谈判工作也是得心应手，通

过和爸爸老友拉家常的方式迅速拉近关系，拿下谈判，也展现出了自己的业务能力。看来即使是“结婚狂”，也被加入了事业属性。

职场女强人丁荟桥延续了“男人婆”的人设，但同时也充满了女性魅力。赵今麦饰演的温小阳看起来应该属于“哈妹”的人设，但是她刚刚出场就气场凌厉十足。作为二次元少女的温小阳人小鬼大，甚至成为了戴希希的情感顾问，给戴希希提出交往建议，“大家社交范围窄，要不网上碰，要不然就爸妈公园相亲吗”。还有新加入的人物齐悦，又展现了另一种女性类型。

《粉红女郎》算是女性群像剧的先行者，这些年来又有《欢乐颂》《二十不惑》《三十而已》等，抓住了分布于各个年龄层的现代都市女性，引起了一波又一波的社会反响和广泛讨论。原生家庭、女强人、妈宝女、乖乖女、家庭主妇……各种女性群体和女性话题都被精准击中。

翻拍作品都免不了要被拿出来做比较，《爱的理想生活》也没能逃脱这种定律。《爱的理想生活》这次在“万人迷”“结婚狂”“男人婆”“哈妹”等极致戏剧性人物身上，混合了不同属性，以求更接近于现实层面的呈现，而不只是《粉红女郎》那种漫画感的喜剧。虽然有观众觉得，改编自《涩女郎》的《爱的理想生活》中，万人迷不像万人迷，结婚狂不像结婚狂，男人婆不再是男人婆，少掉了《粉红女郎》中的极致戏剧意味。但是这部剧对于当代女性的展现和讨论，却具有了更加宽广的辐射和更加深入的层次。与《涩女郎》相比，《爱的理想生活》的质感更加接近于《欢乐颂》，同样是女性群像剧，同样是五个女孩同住一个屋檐下，同样是对于现实话题的探讨——婚姻是人生必选项吗？恋爱一定要结婚吗？情感要看世俗眼色吗？事业和爱情哪个更重要？

虽然《爱的理想生活》这部剧刚刚播出，剧中人物走向还不是那么清晰，但可以肯定的是，剧中的五位女性一定可以在迷茫困惑中找到属于自己的人生价值。当年《粉红女郎》给青春期的女孩子上了一堂启蒙课，现如今，当年的剧迷都已经成为人妻、为人母或者是继续当着单身女性，《爱的理想生活》也许能够给女性观众上一堂更具有现实教育意义的课。就如同剧宣海报上“悦己而荣”的主题标语，学会取悦自己才是值得荣耀的事情。为什么只能有一个“万人迷”？每个女孩都能成为自己心目中的万人迷。

□李睿

在近期热播的开春新剧中，网剧《山河令》像一股旋风霸屏了各大平台的话题榜。这部小成本、无大咖的网络小说改编剧在开播前收到过不少质疑的声音，但仅开播12天，接连带给观众惊喜，截至发稿，已有近16万人在豆瓣打出了8.6分的高分，实打实地的高位出圈了。

2018年《镇魂》和2019年《陈情令》火了之后，根据网络小说改编的双男主剧有增多趋势。《山河令》改编自网文作家Priest的早期小说《天涯客》，朱一龙、白宇主演的《镇魂》，赵丽颖、王一博主演的《有翡》都改编自她的小说，据了解，该作者的小说《默读》《杀破狼》也已步入影视化改编的行列。

《山河令》在开播之前，几乎全是不看好的声音。一是剧中双男主的扮演者张哲瀚、龚俊都是名不见经传的新人演员，虽然颜值尚可，但没有什么号召力；剧组看上去也十分“朴素”，释出的海报、预告等物料让人怀疑无法还原小说中描写的江湖。另外，“某某令”实在有蹭《陈情令》热度的嫌疑，开播之前还引起过粉圈和路人的争论。

但就是这样一部“小糊剧”，现在却让网友“真香”了，不仅剧情还原构建起了小说中的江湖，人物之间的情感线也满足了观众。

“一场阴谋，两个知己，五块宝藏拼图，廿载恩怨，千百年江湖梦。”《山河令》讲述了曾效忠于朝堂的密探组织“天窗”首领周子舒，厌倦了尔虞我诈，为了退出组织获得自由，不惜以生命为代价，打入让人生不如死的“七窍三秋钉”，仅剩三年寿命的他，遇到了一心想要复仇灭世的鬼谷谷主温客行，两人因卷入江湖纷争而相识的故事。

从已播出的剧情来看，《山河令》分为两条线，一是武侠线，描绘波谲云诡的江湖纷争；二是两位男主互为知己、相遇相知的感情线。不同于金庸、古龙等经典武侠小说改编的影视剧那样恢弘，《山河令》的故事精巧，自带一派清新风格，围绕五片“琉璃甲”背后的江湖秘宝，各方势力蠢蠢欲动，开始了明争暗夺的斗争。登场的人物亦正亦邪，或光明伟正，或道貌

要热闹多了，经过剧迷的努力，成功将该剧每周播放5集，加更到每天播放1集。

武侠剧的魅力不仅在于江湖风云和快意恩仇，英雄爱美人、痴情笑凡俗、白衣仗剑走天涯等侠骨柔情，更是魅力的核心。《山河令》将镜头着重放在了人物的塑造上，剧中无论主角还是配角，性格、背景、心理、人物关系都刻画得十分丰满。

故事开始，张哲瀚所饰演的天窗首领周子舒，十年间陆续失去了所有的同门师兄弟，因此拼死也要退出组织，进入江湖之后，他一改过往白净俊美的形象，把自己易容成皮肤黝黑、满脸胡茬儿的“痨病鬼”，眼神沧桑，内敛深沉，内心是一片浅浅的灰。龚俊饰演的温客行外在一副嬉皮笑脸的模样，内里却千疮百孔，幼时悲惨的经历和鬼谷中的弱肉强食让他一直处在复仇的强烈欲望之中，天真中带着残忍。周子舒五感减退，天不假年，温客行身处黑暗，无力爬出“地狱”，两人相遇之后开始了互相救赎，“有的人天生就是知己，周子舒和温客行骨子里就是知己。”编剧小初在采访中这样描述两位主角的关系。

配角也十分出彩，周也饰演的顾湘灵动可爱，虽然身份是鬼谷中的“紫煞”，时而透出狠辣的杀气，却因从小被温客行保护，单纯又充满孩子气；16岁的孙浠伦饰演的张成岭满门被灭，同样身负血海深仇，但被教养得正直善良，韧性十足；马闻远饰演的清风剑派少侠曹蔚宁，真诚中带着憨劲儿，用剧中“一群老狐狸竟然养出了一只大兔子”来形容最合适不过。主角团在一起搞笑斗嘴的温暖日常，像极了“和和美美一家人”。

除此之外，《山河令》中的江湖派别颇多，除了武林正主“五湖盟”，湖边摆渡的“无名”船翁，“天下第一大帮”丐帮，闲云野鹤的安吉四贤，远离凡尘的长明古僧，刺客组织“毒蝎”……黑子、寇振海、沈保利、王岗等老戏骨进行客串演绎，为江湖群像增色不少。

大多数情况下，小说IP改编的影视剧，自带的原著粉丝都很挑剔，因为“魔改”而被骂的改编作品不在少数。尤其是双男主剧，有的剧方为了规避双主角之间的感情线强加女

## 清新的江湖梦



岸然，塑造了多方势力交错纵横的江湖群像。

两位男主相遇，周子舒自知命不久矣，一心追求乐逍遥，温客行则历尽人世痛苦，在地狱般的鬼谷里长大，两人早已厌恶江湖纷争，成为了高山流水的知音。在卷入江湖纷争之后，相知相伴而行。

剧集整体节奏合理流畅，紧凑不拖沓，故事如抽丝剥茧般层层递进，后续剧情似乎隐藏了更大的秘密和阴谋，十分引人入胜。《山河令》开播火爆，播放平台优酷还引入了“打榜”加更环节，比隔壁男团的选秀